
 

Stadt Plauen        Plauen, 23. Juni 2021 

Kultur- und Sportausschuss 

 

Niederschrift 

über die Sitzung des 12. Kultur- und Sportausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 04.03.2021 

Sitzungsort: Festhalle, Kleiner Saal  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  19:10 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender    

 

Herr Bürgermeister Steffen Zenner   

 

Stimmberechtigtes Mitglied    

 

Herr Ingo Eckardt   

Herr Sven Gerbeth   

Herr Eric Holtschke   

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick   

Herr Thomas Mahler   

Frau Petra Rank   

Herr Andrè Schatz   

Herr Jörg Schmidt   

 

Beratendes Mitglied    

 

Herr Hansgünter Fleischer   

Herr Klaus Gerber   

Frau Renate Wünsche   

 

Stellvertretendes Mitglied    

 

Herr Andre Bindl  Vertretung für Herrn Sven Gerbeth 

Herr Mario Dieke  Vertretung für Herrn Frank Schaufel 

 

Abwesende: 

 

Name Bemerkung 

 

Stimmberechtigtes Mitglied    

Herr Frank Schaufel  entschuldigt 

Herr Sven Gerbeth entschuldigt 
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Beratendes Mitglied    

 

Herr Daniel Koch  entschuldigt 

Herr André Gert Schäfer  unentschuldigt 

Mitglieder der Verwaltung 

 

Name Funktion Anwesenheitsgrund 

Ott, Anja Rechnungsprüfungsamt zu allen TOP 

Fischer, Kerstin Direktorin KB TOP 8 

Markert, Axel Teamleiter GAV TOP 3 

Bley, Ronny Leiter Festhalle TOP 7 

Krieger, Anne Marketing Festhalle TOP 7 

Herold, Hardy Protokoll/ Kulturreferat zu allen TOP 

 

weitere Sitzungsteilnehmer 

 

Name Anwesenheitsgrund 

Schott, Sabine Freie Presse 

Wild, Mario VA 

Günther, Lukas Burgstein erLeben e.V. 

 

Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

 

1 . Eröffnung der Sitzung 

  

1.1 . Tagesordnung 

  

1.2 . Beantwortung von Anfragen 

  

1.3 . Informationen des Bürgermeisters 

  

2 . Vorstellung des Vereins Burgstein erLeben e.V. durch Herrn Lukas Günther 

  

3 . Antrag der CDU-Fraktion - Erhaltung des ursprünglichen Mauerwerks im Foyer der 

Ratssäle -, Reg.-Nr. 159-20 - Stellungnahme der Verwaltung 

  

4 . Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

 

 

 1 . Eröffnung der Sitzung 

  

 Die 12. Sitzung des Kultur-  und Sportausschusses wird durch die Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit von Herrn Steffen Zenner, 

Bürgermeister GB I, eröffnet und geleitet. Für die Mitunterzeichnung der Nieder-

schrift über den öffentlichen und nichtöffentlichen Teil werden Herr Stadtrat André 

Schatz, SPD/ Grüne/ Initiative- Fraktion  und Herr Stadtrat Thomas Mahler, AFD - 

Fraktion, vorgeschlagen und bestätigt.  
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 1.1 . Tagesordnung 

  

 Zur Tagesordnung erfolgt keine Diskussion.  

  

 1.2 . Beantwortung von Anfragen 

  

 Herr Stadtrat Ingo Eckardt, CDU- Fraktion, findet die Antwort zu seiner Anfrage aus 

dem 11. KuSp-Ausschuß vom 04.02.2021 über die Kosten der e.o.plauen- Preisverlei-

hung und der e.o.plauen- Förderpreisverleihung als ungenügend. Die erhaltene Ant-

wort, sich über die Aufschlüsslung der Kosten der Preisverleihung an das Kulturrefe-

rat zu wenden, war nicht sein Ziel, sondern er ging davon aus, dass eine im öffentli-

chen Teil des Ausschusses gestellte Frage auch im öffentlichen Teil beantwortet wird. 

Er bittet um eine Vorstellung der Kosten vor dem Ausschuss. 

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, erwidert, das eine persönliche Erläuterung 

mit den entsprech-enden Unterlagen über die Kosten empfehlenswert gewesen wäre.  

Herr Hansgünter Fleischer, sachkundiger Einwohner, hat zu seiner Anfrage aus dem 

letzten KuSp-Ausschuss über den Besitz des Preises „Feder“ des e.o.plauen- Förder-

preises noch keine Antwort erhalten. 

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, erklärt, die Antwort wurde gegeben. Er ist 

aber gerne bereit, diese nochmals im Ausschuss zu beantworten. So teilt er mit, dass 

die „Feder“ im Besitz des Künstlers ist und zur Förderpreisverleihung vom Künstler 

angefertigt wird. 

Des Weiteren weist er Herrn Stadtrat Ingo Eckardt, CDU- Fraktion darauf hin, dass 

öffentlich gestellte Anfragen nicht automatisch einen eigenen Tagesordnungspunkt in 

der darauf folgenden Sitzung nach sich ziehen. Sollte dies jedoch von Stadträten ge-

wünscht werden, muss diese öffentliche Beantwortung als Tagesordnungspunkt mit 

der Anfrage formuliert werden.    

  

 1.3 . Informationen des Bürgermeisters 

  

 Keine Informationen des Bürgermeisters.  

  

 2 . Vorstellung des Vereins Burgstein erLeben e.V. durch Herrn Lukas Günther 

  

 Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, kündigt die Vorstellung des Vereins Burg-

stein erLeben e.V. an und begrüßt dazu Herrn Lukas Günther, kommissarischer Vor-

sitzender des Vereines. 

Herr Lukas Günther stellt den Verein Burgstein erLeben e.V. sowie dessen Tätigkeit 

vor. Siehe dazu die Anlage. 

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, dankt Herrn Lukas Günther für dessen Vor-

stellung und sagt ihm Hilfe und Unterstützung in Bezug auf Förderung von Projekten 

bzw. auch im Bereich Marketing/Verknüpfung mit anderen Vereinen zu. Auch möch-

te er den Kontakt zu dem Bürgermeister Herrn Raab der Gemeinde Weischlitz noch-

mals suchen, um mit ihm über Möglichkeiten der Unterstützung durch die Gemeinde 

für den Verein zu sprechen. Allerdings merkt Herr Bürgermeister Steffen Zenner an, 

dass für eine finanzielle Unterstützung zur Unterhaltung und den zu leistenden Sanie-

rungsarbeiten der Burgsteinruine der Stadt Plauen aufgrund der finanziell schlechten 

Lage des Haushaltes die Mittel dafür fehlen.  

Herr Stadtrat Prof. Lutz Kowalzick, CDU- Fraktion, lobt die Arbeit des Vereines. Aus 

seiner Sicht wäre es wünschenswert, wenn die Stadtverwaltung Plauen den Verein 

unterstützen könnte.  

Herr Stadtrat Jörg Schmidt, CDU- Fraktion, stimmt der Aussage von Herr Stadtrat 
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Prof. Lutz Kowalzick zu und spricht Gerüchte über einen möglichen Verkauf der 

Burgsteinruine an. Ihm sowie der Fraktion ist über einen Verkauf nichts bekannt.  

Dazu möchte er gerne eine Antwort der Verwaltung haben.  

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, geht nicht von einem Verkauf aus, nimmt 

dies aber als Aufgabe mit und wird zum nächsten Ausschuss darüber informieren. 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion Die LINKE., dankt dafür, dass der Verein sich 

einmal im KuSp- Ausschuss vorstellen konnte. Die Stadt Plauen hat in den letzten 

Jahren schon viel Geld in die Instandhaltung der Ruine investiert und es wäre schade, 

dies jetzt einzustellen und die Ruine dem Verfall preiszugeben. Dazu gab es auch 

schon einen Antrag der Fraktion an die GAV. Von den Gerüchten über einen Verkauf 

hat sie auch schon gehört. Eine Unterstützung, wie von Herrn Bürgermeister Steffen 

Zenner angesprochen, begrüßt sie. 

Herr Klaus Gerber, sachkundiger Einwohner, würde es nicht für gut befinden, wenn 

die Burgsteinruine verfällt. Dieser Ort ist für die Besiedlungsgeschichte unserer Hei-

mat sehr bedeutend und er würde eine Unterstützung durch die Stadt Plauen begrüßen. 

Herr Hansgünter Fleischer, sachkundiger Einwohner, fragt an, wem das Gaststätten-

gebäude auf dem Gelände der Ruine gehört. Des Weiteren regt er eine Zusammenar-

beit mit dem Hermann-Vogel-Haus an.  

Herr Lukas Günther, Verein Burgstein erLeben e.V., das Gebäude der ehemaligen 

Gaststätte gehört Herrn Uwe Schmidtke. Dieses Haus wird aber vom Verein mit ge-

nutzt und kann auch angemietet werden. Die Beziehungen zwischen dem Verein und 

dem Hermann-Vogel-Haus sind zurzeit etwas schwierig. Auch hat der Verein momen-

tan zu wenige Mitglieder, um sich zusätzlich um das Hermann-Vogel- Haus zu küm-

mern. 

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, dankt für die Antwort und  verspricht,  

Verbindungen zum Vogtlandmuseum aufzunehmen, um dort wieder Veranstaltungen 

durchführen zu können. 

  

 3 . Antrag der CDU-Fraktion - Erhaltung des ursprünglichen Mauerwerks im Fo-

yer der Ratssäle -, Reg.-Nr. 159-20 - Stellungnahme der Verwaltung 

  

 Herr Stadtrat Jörg Schmidt, CDU- Fraktion, stellt den Antrag Reg.- Nr. 159-20 vom 

30.11.2020 vor. 

Herr Axel Markert, GAV, trägt die Stellungnahme der Verwaltung vor (siehe Anlage). 

Er verweist nochmals darauf, dass im Zusammenhang mit der Sichtbarmachung der 

vorhandenen alten Strukturen noch andere Dinge, wie z.B. der Brandschutz berück-

sichtigt werden muss. Auch die Anbringung einer Hinweistafel kann nach Abschluss 

der Bauarbeiten nach Absprache erfolgen. Eine abschließende Beurteilung ist momen-

tan noch nicht möglich. 

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, dankt und merkt an, dass die Verwaltung 

sich des Antrages nach einer Vergegenwärtigung der baulichen Situation annimmt 

und darüber eine Verwaltungsvorlage erstellen wird. 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion Die Linke, fragt an, ob die Umsetzung der Vor-

lage einen finanziellen Mehrbedarf erfordert oder man hier auch eine Förderung über 

den Denkmalschutz erhalten kann? 

Herr Axel Markert, GAV, darüber kann momentan keine Aussage getroffen werden. 

Sollte die Entscheidung dazu getroffen werden, dann würde dies mit der Vorlage er-

mittelt werden. Er geht aber davon aus, dass hier die Kosten überschaubar bleiben 

werden.     
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 4 . Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 Herr Stadtrat Ingo Eckardt, CDU-Fraktion, ergänzend zu seiner Anfrage vom 

04.02.21 zur Verwaltungsvorlage 0306/2020 sieht er die Beantwortung als  

ungenügend. Daher möchte er anregen, die in der Vorlage genannten kommunalen 

Gesamtkosten für die Vergabe der Preise (e.o.plauen-Preis und e.o.plauen- Förder-

preis) in Höhe von 25.600 EUR dem Kultur- und Sportausschuss öffentlich vorzule-

gen, um eine Transparenz für den Einsatz von Steuermitteln gegenüber der Öffent-

lichkeit zu erlangen. Ist dies realisierbar? 

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, zeigt Verständnis für die Anfrage und 

nimmt dies als Aufgabe mit.   
Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE. weist darauf hin,  dass Industriege-

bäude an der Louis-Ferdinand-Schönherr-Straße jetzt abgerissen wurde. Vor einiger 

Zeit wurde von Seiten der Fraktion DIE LINKE. ein Antrag über das Anbringen einer 

Gedenkplatte gestellt. Sie möchte wissen, wie der momentane Stand ist. 

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, über den Stand der Gedenkplatte kann er 

momentan keine Auskunft geben. Aber es wird eine Zuarbeit zur Beantwortung dieser 

Frage geben. 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE. aufgrund der CORONA- Pandemie 

möchte sie wissen, wie die Situation bezüglich der Mitgliederzahlen in den Sportver-

einen ist. Ob es die Möglichkeit gibt, in ein bis zwei Monaten darüber einen Überblick 

zu erhalten. 

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, schlägt vor, dass eine Befragung der Sport-

vereine zu dieser Problematik vielleicht nach einem Ende der CORONA- Pandemie 

sinnvoller ist und würde sich dann mit dem Kreissportbund in Verbindung setzen, um 

einen Überblick über die Mitgliederzahlen der Sportvereine zu erhalten. 

Frau Renate Wünsche, sachkundige Einwohnerin, möchte wissen, ob dieses Jahr die 

Jugendweihefeiern stattfinden oder diese verschoben werden. Des Weiteren fragt sie 

an, was mit der Nacht der Muse(e)n 2021 dieses Jahr geschehen wird. Ob es eine Ab-

sage gibt?  

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, hier kann er momentan keine Antwort ge-

ben, da die Ausrichtung der Jugendweihefeiern über den Sächsischen Verband für 

Jugendarbeit und Jugendweihe e.V läuft. Eine Anfrage bei diesem Verband über diese 

Problematik wird gestellt. Über die Nacht der Muse(e)n sagt er aus, dass alle Veran-

stalter in ein Abstimmungsverfahren einbezogen werden sollen, in der die Entschei-

dung über eine Ansage oder eine Durchführung getroffen werden soll. Er selbst sieht 

eine Durchführung aufgrund der momentanen Lage sehr kritisch. 

Anschließend bedankt er sich bei den Gästen und schließt den öffentlichen Teil des 

Kultur- und Sportausschusses. 

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

Steffen Zenner  André Schatz  

Bürgermeister  Stadtrat  

    

    

Plauen, den   Plauen, den  

    

    

Hardy Herold  Thomas Mahler  

Schriftführer  Stadtrat  
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